Química

01

Pelotas, a Princesa do Sul, linda, pujante, com seu casario exuberante, despontava, ao final do século XIX, como uma das mais belas e cosmopolitas cidades do Brasil. O dinheiro da indústria do charque permitia aos pelotenses luxos, como ter uma faculdade, teatros e até um Código Sanitário – uma utopia para aquela época. O regulamento sanitário de Pelotas data do final do século XIX e trata do abastecimento de águas, do recolhimento de lixo e esgotos, detalhando até como deveriam ser impermeabilizadas as manilhas ou canos de barro utilizados como encanamento. Observe esta pequena citação retirada do código, sobre a impermeabilização das manilhas:

“Regulamento sanitário do município de Pelotas – Art. 59 -§ 1o – Inciso h - ... as manilhas devem ser submergidas durante um período de 10 a 15 dias, até metade do comprimento, em um banho composto de:

Cloureto de sódio – 29,3 gramas

Fosfato de sódio – 3,25 gramas

Carbonato de sódio – 1,30 grama

Sulfato de sódio – 1,30 grama

Cloureto de amônio – 1,30 grama

Água – 10,0 litros.”

A partir do texto e de seus conhecimentos sobre o assunto,

(a) mostre as fórmulas estruturais do fosfato de sódio e do carbonato de sódio.

(b) cite qual seria aproximadamente a molaridade da solução obtida, se considerarmos somente a mistura do cloureto (cloreto) de sódio com a água, conforme as quantidades relacionadas no texto.

(c) apresente a equação da reação de neutralização total do ácido sulfúrico com o hidróxido de sódio, dando nome (segundo a IUPAC) aos produtos obtidos.

02

A série sobre Harry Potter trouxe para as telas do cinema o simpático bruxinho, campeão de vendas nas livrarias. Criticado por alguns e amado por muitos outros, Harry Potter traz à tona temas como bruxaria e alquimia. Essas duas crenças, ou “pseudo-ciências”, foram e ainda são ridicularizadas pelos cientistas, mas graças a bruxos, bruxas e alquimistas é que a química nasceu e deu os primeiros passos, afirmando-se como ciência. Muitos conceitos básicos da química, como energia das reações, isotopia, classificação periódica e modelos atômicos foram alicerçados pelos trabalhos e observações desses “cientistas” ou, como queiram, bruxos anônimos.

Sobre os conceitos fundamentais da química,

(a) cite os números quânticos – principal e secundário – do elétron de valência do átomo neutro de enxofre.

(b) diferencie os conceitos de isotopia e isotonia.

(c) coloque em ordem crescente de eletronegatividade os elementos flúor, bromo, sódio, potássio, cálcio e cloro, sabendo que a tabela periódica, por ser elaborada de acordo com as propriedades periódicas dos elementos químicos, permite, dessa forma, prever muitas dessas propriedades.

03

As cinzas advindas da combustão dos vegetais são ricas em potássio, na forma de óxidos e carbonatos.

Ao colocarmos cinza de origem vegetal em um copo com água contendo fenolftaleína, observamos o aparecimento de uma coloração rósea.

A partir dessas informações, aliadas a seus conhecimentos,

(a) apresente a função e a fórmula química dos constituintes com potássio descritos no texto.

(b) descreva a reação do óxido de potássio com a água, dizendo o porquê do aparecimento da coloração rósea na solução.

(c) calcule o pH de uma solução aquosa a que foi adicionado 0,001 mol de óxido de potássio em 1 litro de água. Considere a dissociação como 100%.

04

Uma pilha voltaica aproveita a eletricidade de uma reação química espontânea para acender uma lâmpada, como mostrado na figura abaixo. As tiras de alumínio e cobre, dentro de soluções de sulfato de alumínio e sulfato de cobre, respectivamente, agem como eletrodos. A ponte salina (nesse caso, cloreto de potássio) permite aos elétrons fluir entre os copos de Becker sem que se misturem as soluções. Quando o circuito entre os dois sistemas se completa, a reação gera uma corrente elétrica. Observe que o metal da tira de alumínio é consumido e a tira desaparece. A tira de cobre cresce à medida que os elétrons adicionais reagem com a solução de sulfato de cobre para produzir metal adicional. 

Enciclopédia Microsoft® Encarta®. © 1993-2001 Microsoft Corporation [adapt.].
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Baseado(a) no texto e em seus conhecimentos sobre o assunto,

escreva as semireações que estão ocorrendo nos recipientes A e B.

aponte, justificando, o que se está oxidando e o que se está reduzindo.

justifique por que o sentido da corrente elétrica é de A para B.

05

Os lipídios, particularmente óleos e gorduras, ocorrem em quase todos os tipos de alimentos, principalmente na forma de triacilgliceróis. As reações de oxidação de um triacilglicerol são comuns em alimentos, sendo causadas pelo oxigênio, em menor freqüência, pelo ozônio, e também por peróxidos, metais e outros agentes oxidantes, que alteram propriedades como sabor, aroma, textura, cor e valor nutricional desses alimentos, sobretudo pela presença dos ácidos graxos, principais produtos da decomposição dos triacilgliceróis.

Dentre esses produtos, citam–se o hexanal, o 2-octenal e o 2,4-decadienal, oriundos da decomposição do ácido linoléico.

Com base no exposto acima e em seus conhecimentos,

(a) identifique a função orgânica a que pertencem os compostos de degradação citados.

(b) dê a fórmula estrutural e a nomenclatura oficial para um isômero de cadeia do hexanal, com quatro (4) carbonos na cadeia principal.

(c) cite o produto da hidrogenação total (catalítica) do 2-octenal. 

06

[...] é destino do vinho ser bebido, e é destino da glicose ser oxidada. Mas ela não foi oxidada imediatamente: o bebedor reteve-a no fígado por mais de uma semana, bem enovelada e tranqüila, como alimento de reserva para um esforço imprevisto. No domingo seguinte , indo atrás de um cavalo que se havia espantado, foi obrigado a despender essa reserva. Adeus à estrutura hexagonal: ao cabo de poucos instantes, o novelo se desenredou e voltou a ser glicose, esta foi arrastada pela corrente do sangue até a fibrila muscular de uma coxa e lá brutalmente rompida em duas moléculas de ácido lático, o triste arauto da fadiga; só alguns minutos depois, o movimento dos pulmões pôde conseguir oxigênio necessário para oxidar, com calma, esse ácido. Assim, uma nova molécula de anidrido carbônico voltou à atmosfera […]

NOVAES, Vera. Química, v. 3 São Paulo:Atual. 2000
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De acordo com o texto e com base em seus conhecimentos, 

(a) cite os produtos finais da oxidação total da glicose.

(b) explique o que significa, quimicamente, a expressão: [...] ao cabo de poucos instantes, o novelo se desenredou e voltou a ser glicose [...].

(c) dê a nomenclatura oficial para o produto de degradação da glicose no homem, em ambientes com deficiência de oxigênio.
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